



# 早市，城市“最早醒来的的地方”

本报记者 李宏亮 文/图



热闹的早市。

7月15日清晨，银川市兴庆区中山南街银泉早市已是一片繁忙景象。180多个摊位整齐排列，新鲜果蔬、活鱼活虾、农家禽蛋等商品汇聚，为周边居民提供每日所需。

“新鲜看得见，价格更亲民”是居民们最深的感受。市民王永庆提着刚买的西红柿和排骨笑着说：“这菜是从地里刚摘的，肉是当天现宰的。这西红柿，沙瓤多汁，价格便宜！”像王先生一样，许多市民习惯清晨来早市采购。市场负责人勉艺介绍，为保障品质和价格，市场严格筛选本地农户与供应商入驻，每日进行质量抽检。

这个便利的“菜篮子”也曾面临治安差、占道经营、卫生

差等问题。管理者勉艺回忆：“过去小偷多，卫生脏乱差。”为此，管理方联合派出所成立治安大队，盗窃现象基本消失；每月强制检定商户秤具，防止缺斤少两；设置门前“黄线警戒区”，规范经营；增配8名保洁员动态清扫，每50米设专用垃圾桶，既保持卫生，也防止顾客特别是老人滑倒。

早市的烟火气里更流淌着温暖厚重的温情。70岁以上老人可免费使用摊位，60岁摊主摊位费用减半。一位年过八旬的老人，无论寒暑，每日骑三轮车前来。从春天的苦苣菜到夏秋的李子、桃子，他在免费摊位上延续着自食其力的生活。勉艺说：“早市为50岁至70岁的灵活就业群体提

供了重要的再就业平台。”作为城市活力的体现，银泉早市连同海宝、四季兴等市场，每日清晨6:30开市前，农户们从永宁县、望远镇等地赶来，将田间的新鲜农产品直送居民餐桌，菜价比超市低近一半。

10点收市哨声响起，摊贩们迅速清理场地，10分钟内恢复如常。这座存在近30年的早市，在秩序与包容中持续运行——它稳住了千家万户的“菜篮子”，更是连接城乡、传递温情的纽带。它让田间地头最新鲜的果蔬直达居民餐桌，以最实惠的价格、最丰富的选择，稳稳托起了千家万户“舌尖上的幸福”，让充满活力的烟火气息成为清晨城市最美的风景线。



早市摊位前，聚集了众多购买商品的市民。



暑假到来，一名小学生跟随父亲到早市出摊。



市民聚集在摊位前挑选红梅杏。

# 药田里的产业探索

本报记者 王鼎 白茹 文/图



农技人员使用植保无人机为白术苗喷洒农药。



7月17日，银川市兴庆区掌政镇孔雀村，宁夏锦晨农业技术开发专业合作社负责人司学忠（右）查看中草药长势。



在孔雀村，120亩中草药长势喜人，村民们忙着在田间除草作业。



孔雀村目前种植白术100亩、防风与丹参各10亩。

盛夏的太阳正烈，银川市兴庆区掌政镇孔雀村的田野里，正翻涌着层层绿浪。120亩中草药种植基地里，白术苗舒展着嫩绿叶片，防风、丹参植株在风里轻轻摇曳。这片透着生机的药田，藏着孔雀村产业转型的探索，也写着他们的实践。

为破解产业结构单一，以设施农业为主的现状，孔雀村于去年试种10亩中草药并取得良好效益，今年流转土地120亩种植白术、防风与丹参。据测算，10月中旬即将收获

的白术鲜货亩产可达3500斤左右，每亩净利润7000元，经济效益远超传统作物。

节省水，还不愁卖，这是孔雀村引入中草药种植的关键。“2023年，我通过朋友介绍到安徽考察，带回10亩白术种苗试种，没想到收获白术的品质、产量比原产地安徽还要好。”据宁夏锦晨农业技术开发专业合作社负责人司学忠介绍，白术喜光照、喜干燥，本地种植正适合。

“我们聘请了安徽的技术员全程指导，采用种子与籽种

混合种植。”司学忠说，“白术需水量少，1年喷灌3次即可。但用工量大，3月23日定植以来日均用工40人，除草、培土、采收均需精细化管理。”

10月中旬，白术跟防风就能收获了，晾干切片后的白术每公斤售价120—160元，鲜果每公斤30元。望着微风下沙沙作响的百亩药苗，孔雀村驻村第一书记万立洪信心满满，他说：“我们计划3年内带动农户种植白术300亩，由合作社统一收购、加工、外销，蹚出一条增收新途径。”